
 

 

 

 

Gemeinde Margetshöchheim 
 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

MARGETSHÖCHHEIM 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 03.12.2019 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 20:09 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Vorstellung des Entwurfs der Feuerwehrbedarfsplanes HA/659/2019 
   

 2   Konzeption zur Bereitstellung von Lastenfahrrädern HA/660/2019 
   

 3   Jahresrückblick des Bürgermeisters HA/657/2019 
   

 4   Informationen und Termine HA/658/2019 
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Brohm, Waldemar  1. BGM  

Mitglieder des Gemeinderates 

Baumeister, Sebastian    
Bittner, Barbara    
Etthöfer, Peter  2. BGM  
Götz, Lukas    
Götz, Norbert    
Haupt, Simon    
Haupt-Kreutzer, Christine    
Herbert, Stefan    
Jungbauer, Ottilie    
Kircher, Daniela    
Lutz, Werner    
Marquardt, Angela    
Stadler, Werner    
Tratz, Norbert    
Winkler, Andreas    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Raps, Andreas    



Sitzung des Gemeinderates Margetshöchheim vom 03.12.2019  Seite 3 von 6 

1. Bürgermeister Waldemar Brohm eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 
Margetshöchheim, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Be-
schlussfähigkeit des Gemeinderates Margetshöchheim fest. 
 
Zu Tagesordnungspunkt 1 begrüßte der 1. Bürgermeister Herrn Frank vom Brandschutzpla-
nungsbüro Renninger GmbH. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Vorstellung des Entwurfs der Feuerwehrbedarfsplanes 

 
Herr Frank erläuterte die Entstehung des Feuerwehrbedarfsplans anhand einer PowerPoint-
Präsentation. Er ging auf die Gefährdungsanalyse und Gefährdungsbeurteilung ein und die Ein-
stufung der Gemeinde in Gefährdungsklassen Brand, Technische Gefahren, ABC-Gefahren 
und Wasser. Aus dieser Gefährdungsklasseneinstufung ergibt sich der Einsatzmittelbedarf an 
Fahrzeugen für die Gemeinde. Dem wird der Fahrzeugbestand der Gemeinde gegenüber ge-
stellt und die Personalstruktur berücksichtigt. Personell ist die Feuerwehr Margetshöchheim 
sehr gut aufgestellt. Lediglich tagsüber bestehen leichte Defizite. Jedoch besteht tagsüber die 
Möglichkeit der Unterstützung durch die Nachbarfeuerwehren aus Erlabrunn und Zell innerhalb 
der Erreichbarkeitsstufe 1. Er wies auch auf Defizite bezüglich des Platzangebots im Feuer-
wehrgerätehaus hin. Abschließend beantwortete er noch Fragen des 1. Kommandanten und 
aus dem Gemeinderat. 
 
Beschluss: 
 
Der Entwurf des vorliegenden Feuerwehrbedarfsplanes wird zustimmend zur Kenntnis genom-
men.  
 
zur Kenntnis genommen Ja 16  Nein 0   
 
Abschließend betonte der 1. Bürgermeister, dass der Gemeinderat immer ein offenes Ohr für 
die Anliegen der Feuerwehr hat. 
 
 

TOP  2 Konzeption zur Bereitstellung von Lastenfahrrädern 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßte der 1. Bürgermeister Frau Stefanie Röll.  
Frau Röll stellte dem Gemeinderat die Initiative Lastenfahrrad Würzburg vor und warb dafür, 
dass sich die Gemeinde Margetshöchheim dieser Initiative anschließt. Sie erläuterte dem Ge-
meinderat die Vorteile, die Lastenfahrräder mit sich bringen und wies auf die positiven Auswir-
kungen für die Umwelt und Gesundheit hin. Weiter stellte sie dem Gemeinderat die verschiede-
nen Modelle, die zur Verfügung stehen, vor. Sie erläuterte, dass in Würzburg die Ausgabe und 
Rückgabe der Fahrräder über verschiedene Geschäfte organisiert ist.  
Aus dem Gemeinderat kristallisierte sich klar die Auffassung heraus, dass die Ausgabe und 
Rückgabe eines entsprechenden Fahrrades automatisiert ohne Personaleinsatz ablaufen müss-
te. Dies würde es zudem ermöglichen, ein entsprechendes Fahrrad auch stundenweise zu bu-
chen, nicht nur tageweise, wie dies in Würzburg der Fall ist. Der Gemeinderat kam überein, in 
den Haushalt 2020 für Anschaffungskosten 5.000 € sowie 1.000 € für Unterhalt des Fahrzeugs 
und einen weiteren Betrag für die erforderliche Einhausung einzustellen. Auf Vorschlag des 
1. Bürgermeisters erklärte sich Frau Röll bereit, im Rahmen des Neujahrsempfangs 2020 das 
Lastenfahrrad nochmals einem größeren Publikum vorzustellen. 
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Standortvorschläge aus dem Gemeinderat waren die tegut-Filiale, die Apotheke und der Park-
platz in der Ludwigstraße. Neben der Standortfrage sind auch noch Versicherungsaspekte zu 
klären.  
 
Beschluss: 
 
Das Gremium war sich einig, dass sich die Gemeinde Margetshöchheim im Jahr 2020 mit der 
Beschaffung eines Lastenfahrrads an der Initiative Lastenfahrrad beteiligt. 
 
zur Kenntnis genommen Ja 16  Nein 0   
 
 

TOP  3 Jahresrückblick des Bürgermeisters 

 
In seinem Jahresrückblick verwies der 1. Bürgermeister auf die im abgelaufenen Jahr durchge-
führten Maßnahmen und verwies dabei auf den Grundsatzbeschluss zur Generalsanierung der 
Grund- und Mittelschule, auf das am 25.11.2019 abgeschlossene VGV-Verfahren zur Vergabe 
des Planungsauftrags, die neu installierte Beleuchtung am Radweg, die Fertigstellung des Frei-
zeitgeländes Grillplatz, Ertüchtigung des Brandschutzes an der Grund- und Mittelschule, Beitritt 
zur Förderinitiative „Innen statt außen“ und den Grundsatzbeschluss zur Aufstellung eines Be-
bauungsplans „Scheckert-Lausrain“ sowie die Beantragung des Förderverfahrens nach GVFG 
für den neuen Mainsteg.  
Er wies aber auch darauf hin, dass das Jahr 2020 erneut eine Fülle von Aufgaben und Be-
schlüssen für den Gemeinderat bereithält. Der Neubau des Mainsteges steht an sowie der Bau 
eines Parkplatzes mit Toilettenhäuschen in der Ludwigstraße, die Sanierung der Kinderkrippe, 
ein Grundsatzbeschluss zur Standorterweiterung der Kindertagesstätte, Austausch der Be-
leuchtung in der Margarethenhalle, Sanierung des Hochbehälters Hochzone und zahlreiche 
weitere Maßnahmen. Die Maßnahmen werden die finanzielle Spannkraft der Gemeinde aufs 
äußerste fordern. Er zeigte sich jedoch zuversichtlich, dass die Gemeinde auch diese Aufgaben 
zur vollsten Zufriedenheit der Bürger in Margetshöchheim erledigen werde. Er setzte dabei wei-
terhin auf die konstruktive Zusammenarbeit im Gemeinderat.  
Da durch die Kommunalwahl am 15. März 2020 ein neuer Gemeinderat gewählt wird und einige 
Kolleginnen oder Kollegen dem neuen Gremium nicht mehr angehören, bedankte er sich vorab 
bei allen Mitgliedern des Gemeinderats für die konstruktive und kooperative Zusammenarbeit in 
der abgelaufenen Legislaturperiode 2014 – 2020. Sein besonderer Dank ging dabei an die 
Fraktionsvorsitzenden für die stets faire und vertrauensvolle Zusammenarbeit. Er bedankte sich 
bei der Verwaltung, dem Bauhof, seinem Stellvertreter, den Seelsorgern, dem Leitungsteam der 
Verbandschule und des Kindergartens, den Vereinsvorsitzenden und allen ehrenamtlich Täti-
gen für die großzügige Unterstützung und das Mittun im vergangenen Jahr. Er wünschte Allen 
ein friedliches und segensreiches Weihnachtsfest und für 2020 Glück, Gesundheit und berufli-
chen sowie privaten Erfolg.  
 
Für die CSU-Fraktion bedankte sich der Fraktionsvorsitzende Norbert Götz für die gute und 
vertrauensvolle Zusammenarbeit beim Bürgermeister, den Fraktionskollegen, der Verwaltung 
und wünschte ein segensreiches Weihnachtsfest und alles Gute für das kommende Jahr. 
 
Für die MM-Fraktion wies der 2. Bürgermeister Peter Etthöfer auf das außergewöhnliche Klima 
in der Gemeinde im doppelten Sinne hin. Er lobte das besonders gute Klima im Gemeinderat 
und in der Verwaltung, wies aber auch darauf hin, dass für den Klimaschutz mehr getan werden 
muss, was z.B. durch die Anschaffung eines Lastenfahrrads mit unterstützt werden könne. Die 
Klimaveränderung könne insbesondere beim Trinkwasser durch steigende Nitratwerte oder die 
zur Verfügung stehende Menge Probleme bereiten. Er wünschte allen ein frohes Fest und einen 
guten Rutsch. 
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Für die SPD-Fraktion wies der Fraktionsvorsitzende Werner Stadler darauf hin, dass man nicht 
vergessen darf, wie gut es uns hier geht, wenn man die Zustände in der ganzen Welt ins Auge 
fasst. Er warb dafür, getroffene Entscheidungen auch zu akzeptieren. Er bedankte sich bei der 
Verwaltung und beim Bauhof für die geleistete Arbeit und wünschte allen eine besinnliche 
Weihnachtszeit und einen guten Start in 2020. 
 
 

TOP  4 Informationen und Termine 

 

 Der 1. Bürgermeister trug dem Gemeinderat die E-Mail der Regierung von Unterfranken, 
von Herrn Grüner, vom 27.11.2019 vor. Daraus geht hervor, dass die geplante Ausweisung 
des Baugebietes „Scheckert-Lausrain“ den Zielen der Förderinitiative „Innen statt außen“ 
nicht widerspricht. 

 

 Der Förderbescheid für den Schulverband Margetshöchheim für die Herstellung von Glasfa-
seranschlüssen für die Schulen in Margetshöchheim und Erlabrunn in Höhe von 100.000 € 
ist eingegangen. 

 

 Für die Seniorenweihnachtsfeier am 15.12. wird noch um Kuchenspenden gebeten. Mel-
dungen bitte an Frau Wolf-Appel von der Verwaltung. Ebenso werden noch Helfer für den 
Service gesucht. Der Aufbau findet am 14.12. ab 13 Uhr statt. Abbau dann am Montag da-
rauf. 
 

 Termine 
04.12.2019: Weihnachtsfeier Bürgerbusfahrer 
06.12.2019: Weihnachtsfeier der KJG 
07.12.2019, 17.30 Uhr: Weihnachtsfeier Obst- und Gartenbauverein 
08.12.2019, 18 Uhr: adventliche Stunde 
11.12.2019: Sitzung Schulverband 
14.12.2019: Weihnachtsfeier SG 06 
15.12.2019: Weihnachten im Dorf 
19.12.2019, 19 Uhr: Weihnachtsfeier der VGem in Erlabrunn 
14.01.2020: nächste Gemeinderatssitzung  
19.01.2020: Neujahrsempfang 14 – 17 Uhr 
 

 Auftragsvergabe des Jahres-LVs Tiefbau für 2020 – 2021  
Das Techn. Bauamt hat für die Jahre 2020 – 2021 die gemeindlichen Tiefbauarbeiten aus-
geschrieben. 12 Baufirmen wurden aufgefordert, ein Angebot abzugeben, drei Angebote 
gingen ein. Die vorliegenden Angebote wurden vom Bauamt geprüft und die Ergebnisse mit-
tels Preisspiegel dargestellt. Um die Arbeiten nahtlos im Jahr 2020 fortführen zu können, 
soll die Auftragsvergabe zeitnah erfolgen. Eine Nachgenehmigung der Auftragsvergabe soll 
in der Januar-Sitzung erfolgen. 

 

 Barrierefreie Haltestellen „Bachwiese“ – Auftragserteilung an das Ing. Büro für die Lph 5-9 
Ergänzend zum Beschluss vom 28.03.2019 soll das beauftragte Planungsbüro für die weite-
ren Leistungsphasen 5-9 für die Objektplanung der oben bezeichneten Maßnahme beauf-
tragt werden. Das Angebot des Ing. Büros wurde durch das Techn. Bauamt geprüft. Es ist 
plausibel und erscheint angemessen. Der Auftrag soll zeitnah an das Ing. Büro vergeben 
werden, sodass die Ausschreibung der Maßnahme bald realisiert werden kann.  

 
Anschließend verlas der 1. Bürgermeister die Liste der im letzten Jahr verstorbenen Gemeinde-
bürger. Der Gemeinderat gedachte ihrer in einer kurzen Stille. 
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Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Waldemar Brohm die öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates Margetshöchheim. 
 
 
 
 
 
 

Waldemar Brohm    Bruno Hartmann 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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